

习近平就乌克兰客机坠毁 分别向乌克兰总统、伊朗总统致慰问电

据新华社电 国家主席习近平1月9日就乌克兰客机在德黑兰坠毁分别向乌克兰总统泽连斯基、伊朗总统鲁哈尼致慰问电。

习近平在慰问电中表示，惊悉乌克兰一架客机在德黑兰坠毁，造成全体乘客和机组人员遇难，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对各国遇难者表示深切的哀悼，向遇难者家属表示诚挚的慰问。

刘鹤将率团赴美与美方签署第一阶段经贸协议

据新华社电 商务部新闻发言人高峰9日在商务部例行新闻发布会上说，应美方邀请，中共中央政治局委员、国务院副总理、中美全面经济对话中方牵头人刘鹤将于本月13日至15日率团访问华盛顿，与

美方签署第一阶段经贸协议。双方团队正在就协议签署的具体安排密切沟通。

2020年1月10日 星期五 己亥年十二月十六 25°C 16°C

国家科学技术奖励大会今天上午举行，习近平颁奖 两位粤籍院士获颁国家最高科技奖

今天消息 羊城晚报讯 综合央视、新华网消息：10日上午，中共中央、国务院在北京隆重举行国家科学技术奖励大会。在热烈的掌声中，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向获得2019年度国家最高科学技术奖的原中国船舶重工集团公司第七一九研究所黄旭华院士和中国科学院大气物理研究所曾庆存院士颁发奖章、证书，同他们热情握手表示祝贺，并请他们到主席台就座。根据官方公布的消息，今年获得国家最高科学技术奖的黄旭华院士、曾庆存院士籍贯均为广东。他们为中国科技进步作出了杰出的贡献，也成为广东人民的骄傲。



黄旭华
隐身30年的中国核潜艇先驱

“核潜艇是我一生的志愿，我无怨无悔。”

1926年生于广东汕尾。他远离家乡，荒岛求索，从此深藏功名三十载，在一穷二白中“头拱地、脚朝天”，研制出了我国第一代核潜艇。他先后担任我国核潜艇工程副总设计师、总设计师，主持了第一代核潜艇的研

制。他一生致力于我国核潜艇事业的开拓与发展，为我国核潜艇的从无到有、跨越发展探索赶超做出了卓越的贡献。他用自己的亲身经历诠释了核潜艇精神，感召着一代又一代的年轻人献身国防科技事业。



曾庆存
他让天气预报越来越精准

“男儿若个真英俊，攀上珠峰踏北边。”

1935年生于广东阳江。他立志走中国道路攀登科研高峰，提出了世界上首个用原始方程直接进行实际天气预报的方法——“半隐式差分法”，解决了计算多尺度天气变化过程的时效性和稳定性问题，这一算法随即被用于天气预报业务，至今仍是世界数

值天气预报核心技术的基础。他在卫星大气红外遥感、跨季度气候预测、气象灾害监测预报、地球系统模式等领域都相继形成了开创性的理论研究成果，并得到了广泛应用。2016年，他荣获世界气象组织的最高荣誉——国际气象组织奖。

广东两会 2020 前奏

省十三届人大三次会议 下周二开幕

——详见 A5

广东污染防治攻坚战指挥部发布2020年一号令 全省空气优良天数达标率 今年要达到92.5%

——详见 A6

广州治水获全国通报表扬

今年将建6座污水处理厂和5条碧道示范段

最新行政规范文件发布，严禁餐厨垃圾粉碎后直排公共管网

广州禁用餐厨垃圾粉碎机

——详见 A8

美加指认乌航客机“可能”遭伊朗导弹击中 乌航空难或成悬案？

——详见 A10

广东省疾控中心专家初步分析认为： 新型冠状病毒传播力比SARS弱

羊城晚报讯 9日，广东省疾控中心专家通过该中心官方微信公众账号“广东疾控”给出了对武汉不明原因病毒性肺炎疫情检出的新型冠状病毒的初步研判和指引。专家表示，初步分析认为该疾病传播能力较已知的SARS冠状病毒和MERS冠状病毒弱。省疾控中心专家提醒，现在正处于冬春季呼吸道传染病高发的季节，建议市民做好相关预防措施：适当开窗通风，加强空气流通；避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多聚集的地方，必要时外出可以佩戴口罩；注意个人卫生，勤洗手；如果出现发热，特别是高热不退，咳嗽气促等呼吸道感染症状，应佩戴口罩并及时就医。（丰西西 粤康信）

MERS冠状病毒弱；广东需要对疫情流行病学和病原学调查研究进展保持高度关注。省疾控中心专家表示，引起此次疫情的新型冠状病毒不同于已发现的人类冠状病毒，对该病毒的深入了解需要进一步科学研究。省疾控中心专家提醒，现在正处于冬春季呼吸道传染病高发的季节，建议市民做好相关预防措施：适当开窗通风，加强空气流通；避免到封闭、空气不流通的公共场所和人多聚集的地方，必要时外出可以佩戴口罩；注意个人卫生，勤洗手；如果出现发热，特别是高热不退，咳嗽气促等呼吸道感染症状，应佩戴口罩并及时就医。（丰西西 粤康信）

广东4座普通公路特大桥 车辆通行费调整

羊城晚报讯 记者唐珩报道：9日，广东省人民政府官方网站发布公告称，自2020年1月1日零时起，汕头南澳大桥、佛山三水大桥、佛山广和大桥、湛江海湾大桥等4个普通公路特大桥项目统一执行《收费公路车辆通行费车型分类》(JT/T489-2019)，对过往车辆按次收取通行费。其中，汕头南澳大桥客车收费从48元一次到97元一次不等，货车收费从72元一次到180元一次不等；佛山三水大桥客车收费从10元一次到17元一次不等，货车收费从10元一次到31元一次不等；佛山广和大桥客车收费从5元一次到18元一次不等，货车收费从5元一次到30元一次不等；湛江海湾大桥客车收费从15元一次到42元一次不等，货车收费从15元一次到90元一次不等。

补时最后一分钟丢球
中国国奥队
0比1
不敌韩国
——详见 A12



责编/苏碧青 赵鹏 美编/刘苗 校对/潘丽玲

华工院士用10年摘掉造纸业排放大户“黑帽”

相关报道详见 A6

陈克复团队夺国家科技进步一等奖，实现广东省内高校“零的突破”

2020年春运今日拉开大幕 全国约30亿人次将踏上旅途

李希到广州韶关检查部署春运和节日保障工作

用心用情扎实做好春运和节日服务保障

细说春运之变

回家的列车越开越密

■广铁节前开行列车比去年增加252.5对，节后增加247.5对

手中的行囊越来越轻

■告别“大包小包”，一部手机走天下，年货比人先到家

反向过大年越来越热

■2020年“反向春运”十大热门地，广州排名第二



今早，广东启动首趟工会“平安返乡号”专列 羊城晚报记者 邓勃

羊城晚报今天消息 1月10日零时12分，满载1822名旅客的K6630次列车准点从广州站开出，当日6时50分抵达湖南衡阳。这是广铁集团今年春运首日开行的首趟列车。2020春运今天正式启动，至2月18日结束，为期40天。据广铁集团相关负责人介绍，春运期间，广铁集团日均开行旅客列车1630.5对，同比增加252.5对；预计发送旅客6950万人，同比增加743.5万人；日均发送173.8万人次，同比增加18.8万人；夜间高铁开行112对，同比增加46对。记者了解到，广东省内穗

深城际、梅汕高铁梅州西至潮汕段首次迎来春运“大考”，日均分别开行25.5对、21对，方便省内旅客出行。同时，成贵客专、黔贵线、京港高速线商合段开通运营，使广东省去往成渝、合阜、湖南等方向运输能力进一步提升，其中广东往成渝方向开行85对，同比增加13对；往合阜（合肥、阜阳）方向开行15对，同比增加2对；往湖南方向开行120对，同比增加7对。此外，随着新线的开通，2020年春运广东省首次开行通达阜阳、淮南、德阳、宜宾、毕节

等城市的高铁动车组列车，通达南通等城市的普速列车。（马灿 曾博 蔡磊）
七千人将坐免费高铁回家
今天上午11时10分，广东工会“平安返乡号”从广州站缓缓开出，1000余名来自全省各地的快递小哥、环卫工、出租车司机、建筑工人等一线在粤外来务工人员，登上开往湖南长沙的K192次返乡免费高铁专列，带着省总工会精心准备的新春礼包，喜气洋洋地踏上返乡的旅程。来粤务工近10年、在广东从事快递工作的小王告诉记者，每年春节回湖南老家，最头疼的就是买票，以往他多是买火车站票回家，在熙熙攘攘的拥挤人群中要站8个多小时。“今年可以免费乘坐高铁回家，这一切就跟做梦一样！很感谢工会对外来务工人员关心和厚爱，年后我还会回广东继续好好打拼！”今年省总工会的免费专列增加到7趟，包括四川、江西、湖南、贵州、广西、云南和福建等省（自治区），帮助4000多名在粤务工人员平安返乡。（周聪 王娅）

免费爱心大巴竟没坐满
今日早上，佛山粤运汽车客运站，300多名广西籍外来务工人员带老携幼登上粤运交通“暖心返乡”公益活动的10辆免费“爱心大巴”，前往广西昭平、玉林、贵港等地。今年报名人数比往年有所下降。为何免费大巴乘客减少？原来是从摩托大军到爱心车队再到畅通八达的高铁，广东到广西的惠民出行方式已越发多元便捷，外来务工人员的钱袋也越来越鼓。（王升阳）

相关报道见 A2、A3